

Lesson No 83 (93-116)

Root Words.

افتخاری ← فری ← بیتان گانا / نقصان پہنچانے پہلا / چرودے

کدکارتا ، بے بیادش کیلئے الفاظ موت کی
عزت ← عزت ← عزت کی سبب سے عزت کی اور سبب سے اور سبب سے اور سبب سے

صدائتہ ← گھبرا کر بے بیادش بیونا ← عجلی کا گرونا کیلئے

شقت ← عقول و بیادش کو سبب سے والی حالت

پانی کی گرائی کیلئے جسکا معلوم نہ ہو → پانی کی سختی کیلئے

عزغ ← بیماری جس سے انسان بے بیادش کر لڑتا ہے

عش ← بیماری / وحشت کی وجہ سے بے بیادش بیماری کی

باسطو ← بیس - د ← کھیلنا / کھیلانا / کھیلنا

صون ← soft الحومن کھین مومن بڑھا بڑھا کر

عذاب الحکیمین ← ذلت والا عذاب / رسوہ کرنے والا

جنتونا ← حاج - ا - ی - آگے - جاؤ

فرادی ← ف - ر - د ← ایلا ایلا

خولکم ← خ - و - ل ← نعمت عطا کرنا → بخشنا ، ماننا بنانا

نعمت کیلئے الفاظ قرآن میں

قرآن میں عطا کرنے کیلئے 9 الفاظ

فالق ← ف - ل - ق ← عطا کرنا

فطر ← فطر ، فطر ، فطر

فرق ← فرق ، فرق ، فرق

النویٰ ء نوی ء نوات کی جمع
توفکون ء آفک ء بیتان رگانا۔ کسی بات کو
بھیج دینا۔ خلافِ حق بات کرنا۔

مستقر ء ق۔ ر۔ ر ء ٹھہرنا / فرار پکڑنا / فتنہ امیون
آنکھوں کی فتنہ ک۔ قرۃ العین / ایک کیلئے ایک جات فرار
ی۔
فہرے کی جگہ۔

مستودع ء و۔ د۔ ع ء سپرد کرنا۔ جہاں کسی کو سونپا جائے
مرنے کے بعد والی جگہ جہاں سونپا جائے گا۔ دایع / الوداع
رہم یاد رہے مستقر / سب سے پہلے سے مستودع
خفرا ء خفرا ء سبز کیلئے۔ سبز خفرا گندہ خفرا

ستر الباء ء رکت ء سوار میونا۔ ایسے اور ایسے
اور جڑھا میرا۔ اشارے سے پیڑ سے بیٹے ایک دوسرے پر
+ کھجور کیلئے (3) الفاظ
چوڑے بیٹے

انخل ء نخل ء کجورے
نخل ء یوڈا / درخت نخیل ء باغ / کھیتی

طلعہا ء طلوع ء نکلنا / ظاہر ہونا / نمودار ہونا
طلوع، مطلع، طلوع ہے اس نے شگونے کو

جو اپنے گلاب سے باہر نکلے / نمودار ہونے۔

(2) ستاروں کے طلوع ہونے کیلئے بھی۔

قنوان ء قنوع کھجور / انڈور کے گھوٹے کیلئے جو ابھی
ٹوڑنے کے قابل بھی نہیں ہوتا۔

دانیہ ء دنی / دنو۔ چھلنا / زریک ہونا / ادنی

جو چیز جتنی نزدیک اور بعض اوقات وہہ میں حقیر سمجھتی ہے
اعصاب ے عصب ے انگور کیلے

زیتون ے زیت ے زیتون کا تیل روشن کرتا ہے اور سیاہ نہیں
کرتا۔

والرمان ے ر-م-ن ے انار کیلے
پیرے ے پیرے ے بھلے کا بالکل پک کر تیار ہونا۔
عجنتہ بھلے کیلے۔

جینی ے بھلے کیلے کیلے ے کہ وہ اسٹاپ جاتے کہ وہ کڑوا
نہرے ے خرق ے کس چیز کو اس طرح پھاڑنا کہ وہ فرس
ہو جائے

تہ دل ے دل ے ادراک ے ادراک کو پانا۔
دست ے درس ے سبق پڑھنا / پڑھانا۔ درس دینا
نیسب ے سبب ے کسی کو بڑا بھلا کہنا۔ محسوس گالیاں
دینا۔ بیٹا زیادہ گالیاں دینا۔

افراق ے آف دے دل کے اندر کے فیالات
قلب → Physical heart

93 ← ظلم کرنے والوں کی تین قسمیں

① جو خود بات تراشے ہیں اور کہتے ہیں کہ اللہ نے کہا ہے شرع میں تبدیلی کرتے ہیں۔ آیات کا منطوق مطلب بتاتے ہیں۔

② * حدیث میں تبدیلی کرنے والے ہیں * نبوت کا دعوہ کرتے ہیں * وحی کی بات بھی کرتے تھے۔

مثلاً کذاب اسود اشجی، سجاح بن حارث، غلام احمد قادیانی

آیت فرمایا۔

"میرے بعد 30 قریب ایسے دجال + کذاب پیدا ہوں گے جو نبوت کا دعوہ کریں گے۔"

(امام مسلم)

حدیث کو بدلیں نہ + اور حدیث بیان کرتے ہیں احتیاط سے کام لیں جیسے آپ کہہ سکتے ہیں کہ حدیث کا مفہوم حدیث سے بہت چلتا ہے، مجاہد کرام نے حدیث کے متعلق اگر کسی میں شک نہ تھا تو فرماتے تھے کہ یا رسول اللہ ﷺ نے ایسے کہا یاں ایسے کہا۔

③ وہ دعوہ کرتے تھے کہ اللہ کے کلمات جیسا کلمہ ہم بھی بنا سکتے ہیں۔ ایسا دفعہ کفار مکہ تھے یہ کہا تھا۔

سورۃ انفال آیت نمبر

سورۃ انفال کتاب + مشرکین مکہ کی باتوں کا جواب / اظہار کیا ہے جو قرآن کے خلاف تھی یاں اللہ کے نبیوں کے خلاف۔

سورة قیامت نمبر 19 ﴿جاءت سكرة الموت بالحق﴾
 سورة قیامتہ آیت نمبر 26 ﴿شکے مذاب﴾
 سے کون بجایا ہے گا۔ کلا اذا بلغت الترقا
 موت کا شکنجہ ہے لوہے کے شکنجے سے ہے
 ہے آپ نے فرمایا
 موت کی تکلیف بڑی شدید ہے۔

(امرد سے روایت)
 ہے آپ نے بڑا جس مریض میں آخری وقت آرا اس میں پانی کا
 پیالہ آپ کے ساتھ تھا کبھی چادر منبر ڈالتے کبھی بناتے
 آپ نے ساتھ یہ بھی کہتے جاتے۔

بُشَمَانُ السَّارِ انْ يَلْمُؤُتْ سُنُقَاتِ
 بھٹکا یا کہ ہے اسٹا بے شاموت میں
 بڑی سھنٹیاں ہیں۔
 (بخاری) کی روایت

حرفت واللہ کہتی ہے:

کہ رسول اللہ کی موت کی سنٹی دیکھنے
 کے بعد میں کسی کی صورت کی سنٹی سے کہیں ڈرتی
 امر بن عاص نے ٹھنڈی سانس لی:

موت کی کیفیت ناقابل بیان ہے جھو الیسا لگ رہا
 ہے کہ زمین اور آسمان بھٹ لبرے ہیں۔ جھو الیسا
 لگ رہا ہے کہ میں زمین و آسمان کے درمیان لپس رہا
 ہوں۔ پیٹ میں ٹھور کے کانٹے چھپ رہے ہیں۔
 شداد بن عول:

موت کا لہجہ سب سے زیادہ سخت ہے اور ہولناک
 ہے۔

حضرت عمرؓ کیے تھے:

"یا اللہ! جو لبر موت کی سنٹی آنتا کر دے"

جب اللہ کے نیک بندوں لبر موت آنتی سنت ہے
تو جو لوگ کفار اور کاری ہے ان کیلئے لبر لمحہ

• یہ آیت عذاب قبر بھی بیان کرتی ہے۔

← 'ایوم' سے مراد قبض روح کا دن ہے

← ایوم خزون عذاب بیان کرتا ہے عذاب کو۔
اس سے بنا چلے گا کہ عذاب دیا جائے گا۔

← عذاب دیا جائے گا اللہ کی آیتوں، رسولوں، کتابوں
لبر الکار کرنے کی وجہ سے۔

* رسول اللہؐ کی حدیث:

"قبر یا لہو حنت کے باغیچوں میں سے ایک باغیچہ
بن جاتی ہے پاحہ جنم کے گڑھوں میں سے ایک
گڑھا"

* سورۃ المؤمن (آیت: 46)

اللہ اب العزت فرماتا ہے:

النار لیردون۔۔۔ ادخلوا لقرعون
استذ العذاب "صبح و شام ان کو قبر
میں عذاب ہوتا ہے۔"

• حضرت عائشہؓ کے سوال کے جواب میں آپ نے:

فرمایا "نعم عذاب القبر حق"

"قبر کا عذاب حق ہے" (بخاری)

• ایک موقع پر انہما نے فرمایا:

جب تم میں سے کوئی مرے گا تو قبر میں صبح و شام اس کی جگہ پیس کی جاتی ہے کہ اگر وہ جنتی ہے تو جنت اور اگر جہنمی ہے تو جہنم اور کہا جاتا ہے کہ یہ تیری جگہ ہے اور قیامت والے دن اللہ تعالیٰ تجھ یہاں بھیے گا۔

تیسری بخاری کی روایت

کچھ لوگ عذابِ قبر سے انکار کرتے ہیں تو ہمیں قرآن و حدیث سے بتا چلتا ہے کہ قبر کا عذاب ہوگا۔ اور ایسے لوگوں کو ذلت آمیز عذاب میں ڈالا جائے گا ان کے انکارِ حق کی وجہ سے۔

ایک طرف اللہ کی آیت ہے اور دوسری طرف انکار کرتے ہیں تم لوگ۔ یہ تم لوگ نہیں کر سکتے۔
Basically تم میں یہ جرات نہیں ہوئی جائیے۔
کفار مکہ، اہل کتاب اور آج کے مسلمان اللہ کی آیتوں سے سرکشی کرتے ہیں۔ ان کو نہیں کرنا چاہیے انکار۔

(94)

یہ آیت لڑا دینے والی ہے۔ یہ بیماری غفلت پر پانی کے جھنڈے ڈالتی ہے۔ وہ لوگ جو دنیا کی زندگی کو مشغلہ، کھیل مٹا کر سمجھتے ہیں ان لوگوں کے بارے میں اللہ فرماتا ہے کہ آج تم یہو گئے نہ حاضر ہمارے پاس تن تھیما (نہ صاب، نہ ہوی، نہ بچے، دوست۔ جن کی وجہ سے تم اپنی آخرت خراب کر رہے تھے۔ نہ دولت، نہ تھیلے گئی)

مالک و لیسہ تیار ہوں جسے ہم نے تم کو اکیلے پیرا کہا تھا۔
 اور تمہاری حالت بنا گیا ہے کہ جو کچھ ہم نے تم کو دیا
 تھا وہ سب تم سے چھوڑا گیا ہے۔ چھوڑا گیا ہے۔ کچھ بھی انسان
 اپنے ساتھ لیکر نہیں آتا ہے۔ **وَرَأَوْا ظَعْمًا مَّهِينًا**
 اے آگے سے دولت سے بھی بے ہے۔ تمہاری اولاد،
 مال سے بھی بے ہے۔ سوائے اس کے کہ انسان کے اعمال
 اس کے ساتھ ہوتے ہیں۔ وہ لوگ جو دنیا کے لوگوں
 کو خوش کرنے کی وجہ سے، دنیا کے کاموں کی وجہ
 سے آخرت کو بھول جاتے ہیں ان کو کہا جاتا ہے
 کہ یہ سب نہیں فائدہ نہیں دے گا۔ **یہ آیت**
مہبت سخت ہے۔ آج تمہارے سفارشی، معبود
 جن کو تم سمجھتے تھے کہ وہ تمہارے کام آئے گا وہ
 کہاں ہیں؟ ہم ان کو آج تمہارے ساتھ نہیں
 دیکھتے ہیں۔ بلکہ ان کا اور تیارا دالہ کٹ
 گیا ہے جو تم دعویٰ کرتے تھے کہ وہ تمہارے کام
 آئے۔ **وَفِي عِلْمِ مَالِكٍ نَزْعُونَ** کچھ لوگ اس
 کا یہ ترمیم کرتے ہیں کہ "تم سب گیا گنزا ہو گیا
 کہ وہ سب چلا گیا، بیٹ گیا" جس کے بارے میں
 تمہارا دعویٰ تھا وہ سب بیٹ گیا اب بناؤ۔
 انسان کو یہ سوجنا چاہیے کہ وہ اللہ کی آیتوں
 اور اس کے رسول کا انکار نہ کرے کیونکہ اس کو
 ہمیشہ نہیں دینا ہے۔ یہاں۔
 * آیت 93 و 94 ایمان بالا آخرت اور اس کے
 مراحل کو واضح کرتی ہے۔

95) توحید کی بسبب ان - اللہ کی حقیقت مفہوم ہے۔
توحید کے دائرے [95-108] - کبھی رسول کو تسلی
دی ہے۔ کبھی ان لوگوں کو جواب دیا گیا ہے۔

بچائے اس کے اہل مکہ کے لوگوں کی معجزہ کی demand
پر ان کو کوئی معجزہ دکھایا جاتا اللہ اب العزت
ان کو کائنات کی طرف متوجہ کرتے ہیں کہ اللہ
اللہ ہی ہے جو دانے اور گٹھلی کو بھاڑتا ہے۔ یہاں
پر اللہ کے خالق، ماریک اور قادر مطلق ہونے پر
اللہ بڑی دلیل دی جا رہی ہے۔ اور وہ کیا
ہے؟ کہ کہ قہقہے کے غلو کو (دانہ ہوتا ہے) پھل کے
بچے کو (گٹھلی کو) وہ بھاڑتا ہے ان سے
کوئی نہیں نکلتی ہیں پھر ان سے درخت بنتے ہیں۔ اور
پھر زمین و آسمان سے مل کر اس کی پورش میں
مدد کرتے ہیں۔ اور یہ اللہ کی کسو کوئی نہیں کر سکتا
ہے۔ انسان میں اتنی سلیت نہیں ہے۔ پھر زندہ کو
مردہ سے اور مردہ کو زندہ سے نکالتا ہے۔ لطف
جو ایک حقیر چیز ہے اس سے وہ ایک جان ایک
انسان بناتا ہے۔ اندر سے جوڑہ بناتا ہے۔
چیزوں کی ساخت مختلف کیوں ہوتی ہیں؟ پھلوں کا
رنگ اور ذائقہ different ہوتا ہے۔ اللہ لیتا ہے کہ پھر
تم کہہ رہے ہو؟ کیوں شکر کرتے ہو؟
لوگوں کے معجزے ماں بکرتے ہو؟
کیا یہ سب نہیں اللہ کی کائنات کی دلیل
بیان نہیں کرتی ہیں۔

رات کی تاریکی / گہری حاد کو بھاڑ کر صبح کو نکالنے والا - یہ سب کرنے والا اللہ ہے۔ اللہ اوّلوں کو وائل دیتا ہے جو کہ ان کی روز مرہ زندگی سے ہوں اور ہم سب یہ مناظر روز و لیلہ میں لہر انسان دن بھر کی مشقت کے بعد وہ گہرا آتا ہے سکون کیلئے۔

(قرآن میں گہر کو سکون کہا گیا ہے) اللہ رب العزت اپنی نعمتوں کا تعارف کروا رہے ہے کہ ہمیں اپنے گہرا کر آرام و سکون ملتا ہے۔ اور سورج و چاند کو ایک حساب سے بنایا ہے ان کی مبعاد (مقررہ وقت) مقرر ہے۔ **القرآن:** "لَا الشَّمْسُ يَنْبَغِي لَهَا أَنْ تُدْرِكَ الْقَمَرَ"

دوسرا ج کے اندر مجال نہیں ہے کہ وہ رات کو یہی پلٹے

اللہ ہی ہے جو سورج اور چاند کی رفتار کو control کرتا ہے۔ ہمارا Islamic Calendar روزوں کا ٹائم، نمازوں کا وقت مقرر ہے۔ یہ سب اللہ کی قدرت کا کرشمہ ہے وہ غالب اور علم والا ہے۔ **العلیم** ہے لہذا جب انسان اللہ کے احکامات لہر جاتا ہے، ان کو ماننا ہے تو اس کو سکون حاصل ہوتا ہے۔

اللہ انسان اللہ کی توحید کو مان لیں، ان چیزوں کا ادراک حاصل کر لیں تو سکون اس کی رنگوں میں سراپت ہو جائے گا۔

"الذی احسن کل شیء خلقه"

حسن نے کائنات پیدا کی اور خوبصورت کی۔
(السجده: 7)

"وانبتنا فيها من كل شيء موزون"

اور ہم نے یہ چیز اس میں موزوں اور مناسب آگائی ہے

(الحجر: ۱۹)

یونانیہ چاہیے کہ اللسان اللہ کی پہچان حاصل کریں۔

۹۶) زمین کا یہی ذکر کیا۔ ساتھ چاند و سورج اور اب ستارے ہیں۔ ستارے آپ کو direction بتاتے ہیں۔ قرآن میں ستاروں کے ۲ اور مقالہ میں:

۱) ستارے آسمان کی beauty کیلئے ہیں۔

[ولقد زینا السماء الدنيا لجماعہ]

۲) شیاطین کو بھگانے کیلئے ان کو پیر الیا ہے۔

[وجعلنا رجوما للشیطن (الملک: ۱۵)]

اللہ اب العزت اس بات کا اعلان کر رہے ہیں کہ ستارے کیوں بنائے گئے ہیں آسمان کی beauty کیلئے، شیطانوں کو بھگانے اور سب سے لڑا مقصد کہ لوگ ستاروں کے ذریعے راستہ معلوم کر سکیں۔

تاریک راتوں میں جب چاند بھی غائب ہو جاتا ہے

لو ستارے ہیں جو سمت بتاتے ہیں۔ لوگ اس سے

وقت معلوم کرتے تھے۔ یہ سب چیزیں اللہ کی قدرت

کے کرشمے ہیں۔ اللہ اب العزت چاہتا ہے کہ اللسان

اللہ نے ان معجزوں کو **پہچان** دیکھو اور پھر اللہ

کو پہچانے اور اس کے رسول کو ماننے اور پھر اللہ کی

آیات پر ایمان لے کر آئے۔

اللہ نے تفصیل سے نشانیاں بیان کر دی ہیں ان لوگوں کیلئے

جو علم رکھنے والے ہیں۔ اللہ کہتا ہے یہ ہے نشانیاں

جو ہم نے کھول کھول کر بیان کر دی ہے۔
 اللہ نے انسان کی پراپرٹ اور نشانی کیلئے رسول بھیجا اور
 آپ کو بھیجا جسے دنیا میں راستے کیلئے ستارے ہیں
 • آپ نے فرمایا:

"الحجاب النجوم"

"میرے مجاہد ستارے ہیں۔"
 جب ہم ستاروں سے رہنمائی لیتے ہیں تو کیوں نہیں
 رسول، کتابوں سے رہنمائی لیتے۔ جیسا کہ لیلے لوگوں
 کے بارے میں کہا جا رہا ہے۔ اور اللہ نے نشانیاں
 ان لوگوں کیلئے بیان کر دی ہے جو علم رکھتے ہیں۔

(98)

وہی ہے جس نے تم کو پیدا کیا کون؟ اللہ
 پہلے کیا اولہر دیکھو (آسمان، چاند، ستارے) پھر کیا نیچے (زمین)
 دیکھو۔ اب اللہ تعالیٰ انسان کو کہہ رہا ہے کہ خود کو دیکھو کہ
 تمہیں اس واحدات نے پیدا کیا ہے۔ اپنے آپ کو دیکھو
 کہ کیسے اس ذات نے ایک جان (آدم) سے پیدا کیا
 [جو کبھی لیلے طالع قرار نہیں
 قرار لے وہ جملہ جہاں انسان کو سکون ملے
 مفسرین کے مطابق اکثر لوگ اس کو صا کا بیت لیتے ہیں
 بعض لوگوں کے مطابق یہ دنیا ہے جہاں انسان کو میل عمل
 ملی ہے

• مسود ع۔ قلب پر رہا باب کی بیٹوں۔ جہاں انسان کی ابترا
 بیوتی ہے خزانے کی صورت میں۔
 اس سے مراد آخرت ہے

علماء کہتے ہیں

مستقر زندگی ہے

مستودع اس (زندگی) کے بعد کے مراحل نہیں۔ اور وہ صورت
کے چاروں مراحل بھی اس کو کہتے ہیں

1. دنیا 2. قبر 3. آخرت (کے مراحل) 4. جنت/جہنم
* اب دنیا اگر مستقر ہے تو قبر اس کی مستودع ہے۔
اگر قبر مستقر ہے تو آخرت اس کی مستودع ہے۔ اس طرح
یہ 4 مراحل وہ count کرتے ہیں۔

* اب انسان ماں کے پیٹ میں لطفہ تھا۔ پھر ایک ماں بنا
شروع ہو گیا۔ پھر دنیا میں آیا۔ پھر موت واقع ہو گئی۔
مطلب انسان کی حالت change ہو چکی تھی۔ ساری
زندگی وہ دنیا میں نہیں رہے گا۔ انسان مختلف ادوار میں
رہا لیکن ہمیشہ کئی وہ ایک میں نہیں رہ سکتا۔ یہ سب چیزیں
اس جات پر دلالت کرتی ہیں جو آیت میں بیان ہوا ہے
(ایک زبان والے)

یہ نشانیاں ہیں جو ہم نے واضح کر دی ہیں ایسی قوم کئی
جو سو سو لوگوں کو رکھتی ہے۔

عمل کا اصول: یہ آیت ہمیں بتاتی ہے کہ:

• دنیا کی زندگی کو کھیل کا اثر نہیں ہے۔

• دنیا ایک امتحان کا ہے۔

• اس کائنات میں حیرت انگیز طور پر قدر و افراد پر (اور ان دن
سورج اچانک etc) آخرت ہوگی اللہ ہم سے حساب لے گا۔

• مفسرین کہتے ہیں **مستقر و مستودع** ایک کہانی کو
بیان کرتے ہیں کہ انسان مہر جانے کا تو معاملہ ختم نہیں
ہوگا۔ پھر اٹھایا جائے گا پھر حساب کتاب ہوگا۔

اسی لیے کہا ہے کہ تم لوگ غور و فکر کرو۔

96 ← اللہ کی لبرپائی کا ذکر (قرابت کا ذکر)

97 ← اللہ کے علم کا ذکر **تفسیر** ← فقہ ← سوچو سوچو لہذا

98 ← اللہ کے لطف و کرم کا ذکر (السان اللہ کی نشانیوں پر)

سوچنا ہے پھر اس کے اثر مزید جاننے کا شعور پیدا ہونا ہے

99 ← علم کا ذکر **آسمان کا ذکر**

99 (اللہ کی ربوبیت کا ذکر پورا ہے۔)

اب کہہ رہے ہیں کہ آسمان کی طرف دیکھو جہاں سے ہم پانی لے رہے ہیں جس سے نباتات اُگتے ہیں۔ سبزہ، پیرے پھلے، گھاس پھوس۔ پھر اس سے پتے پڑتے ہیں (ایک دوسرے لبرپڑھتے ہوئے) دانے اُگتا ہے۔

دانے ← لبر طرح کا دانہ ہے (صرف گندم کانٹس)

Point to Ponder ???

* ایک بوٹے ہوئے دانے لبر نیکروڈن دانے نکلتے ہیں۔

1 سبزہ

2 دانہ

3 کھجور ← ایل غریب میں کھجور لیت common تھی۔ اس کے بچے (سٹوٹے) / ٹوٹنے جھکا ہوا ہے۔ لیلے کچھ نہیں تھا اور اب اس لبر لکھتے ہیں۔

4 انڈور ← عربوں کے ہاں انڈوروں کو نیت اہمیت حاصل تھی۔ کھجوروں کی sides لبر انڈوروں کی بیلیں لگا کر دیتے تھے اور center والی زمین لبر نجات کرتے تھے۔ اور یہ

Security کا کام بھی دیتے تھے۔
5 زمینوں ← بھی چمٹو دن لکھتے تھے۔
Black
Green

3 انار ← کہ دانے بھی آپس میں جڑے ہوئے ہوتے ہیں۔

* انطالیہ مملہ جلتے میں رنگ و شکل لیکن خصوصیات (Taste) میں نہیں مملہ جلتے میں۔

اور یہ سب اللہ نے باقی سے اگایا ہے۔

پھر دیکھو اس کی طرح جب وہ تگ (بھل) جائے۔
بھل کے بکے کی کیفیت ٹوڈ بکے۔ اللہ لوگوں کو متوجہ کرنا
چاہتا ہے۔ بھل بکے سے ٹہنیاں ٹھک گئی ہیں۔ وہ بھل
جاتی ہے تاکہ انسان ان کو یاد رکھ کر کھائے۔ جب بھل
نہیں لگا ہوا ہوتا ہے تو وہ انسان کو سائبہ فراہم
کرتی ہیں۔ اور ہم اس رب کو نہیں پہنچاتے۔ جس
ہمیں یہ سب میوہ جات دیتا ہے۔ یہ سب luxuries

(بھل میوہ جات) وہ ہمیں دیتا ہے۔ یہ سب جن میں اللہ
کی ربوبیت و معرفت کی دلیل ہے۔

غور کریں اس آیت میں امکان کا ذکر ہے۔ علم ہر جگہ
تو امکان لانے کے۔

* (آل عمران: 140)

ان فی خلق السموت والارض واخلاق الیل والنہار۔۔۔
کائنات کا غور و فکر انسان کو مومن، ایماندار بنانا ہے۔

150

اللہ تعالیٰ کہہ رہے کہ یہ لوگ معجزات مانگتے تھے بیونا یہ جانے
تھا کہ یہ کائنات پر غور و فکر کر کے امکان لے آئے لیکن
یہ لوگ اللہ کے شریک بنائے۔ جنوں کو۔
جیسے بارش کا ہونا etc. ایل مکہ کا عقیدہ تھا کہ جن

بھی خدائی میں شریک نہیں [حالانکہ جنوں کو بھی اللہ ہی پیدا کیا]
انہوں نے فرشتوں کو اللہ کی بیٹیاں بنا دیا تھا۔

مشرک قوموں کی طرح انہوں نے اللہ کا سلسلہ نسب چلایا۔ اور
بیٹے، بیٹیاں بنا دیں۔ بغیر علم کے جانے۔
عمل کا اصول:

• مشرک سے دور رہو اور توحید کی طرف جاؤ۔ اللہ کی صفات
بیان کرو۔

← آج کے دور میں انسانوں نے اپنے جیسے انسانوں کو دیوتا بنا لیا
ہے۔

← اسی طرح اپنی خواہشات کو اپنا دیوتا بنا لیا۔

← جیسے لوگ اللہ میں کہتے ہیں۔ اللہ کے اتنے نام
ہیں (بعض اُس کو اس کی صفات سے بیان کرنا
ہائے۔ خدا رحمن ہے، کریم ہے)

* جو توحید پرست ہوتا ہے وہ اپنی مثال کو بھول جاتا ہے اس
کی لہرات، کیرھل میں اللہ کی کبریائی بیان ہو ہی
سکتی ہے۔

• جو اعلیٰ ظرف ہوتے ہیں، جھک کر صلاّت میں
سراجی سرنگوں کو کر بھرتی ہے۔ یہاں میں

151

زمین و آسمان کو پیدا کرنے والا ہے وہ۔ پھر تم نے کیسے
اُس کی اولاد (بیٹے، بیٹیاں) بنا دی ہے حالانکہ اُس کی تو
کوئی شریک حیات بھی نہیں ہے۔ وہ ہر چیز کا پیدا کرنے
والا ہے۔

سورۃ الاخلاق - مشرک کی جڑ کاٹنی ہے۔

"الا تعلم من خلق" (المک: 14)

"کیا وہی نہیں جانے کا جس نے پیدا کیا"

پیدا بھی اُس نے کی۔ بنانے والا بھی وہی اور علم بھی اسی کا ہے۔

(۱۵)

یہ ہے اللہ مہاراج۔ لوگوں کیا کہوئے جوئے میں کیوں
مشرک کرتے ہیں؟ کیوں بدعتیں کرتے ہیں؟ کیوں
انے جسے انسانوں سے سمجھتے ہیں کہ میری قسمت بن/بکر
حائز تھی۔ بکھری جتنی بھی آئیں لڑھی ہیں ان کا بچوڑ
اس آیت میں **لا الہ الا هو** (نہیں ہے معبود مگر وہ)

اللہ نے انسان کو کیا تھا کہ یہ ساری کائنات تمہاری تو
ہیں میرا۔ تو نے میری بندگی کرنی ہے۔ شرک نہیں
کرتا ہے۔ اطاعت کرنی ہے میری۔ تم لوگ کیوں
(نہیں) اس کی نعمتیں استعمال کرتے اُس کا شکر ادا نہیں
کرتے۔ جب اُس رب کے سوا کوئی معبود ہی نہیں
تو اُس کی عبادت کرو۔ بندگی کرو۔ خود کو اُس کے
آگے جھکا دو۔ **فاعبده** کا لفظ

جب اللہ نے جو علم دیا ہے انسان اُس کو مان لیتا ہے تو
وہ peer pressure میں نہیں آتا ہے۔ تو بس بھر وہ
فاعبده کرتا ہے اللہ کو پسند ہے کہ اس کی
بندگی کی جائے۔ اور اللہ پر حیرت لے لیں اور اس کا
یہ۔ جب ہم اللہ کو اپنا ولی بنا لیں تو انہیں

تکلیفوں میں وہی بھاری لہ چیزیں آسان کرتا ہے
اُس ذات کے علاوہ کوئی ایسا نہیں کر سکتا ہے

(153)

اللہ رب العزت کی ذات اعلیٰ اعلیٰ ہے کہ انسان اُس
کو اپنی آنکھوں سے نہیں دیکھ سکتا ہے۔ ساری مخلوقات
(جن سے انسان، پرندے، جانور) کی نگاہیں بھی مل جائے تو بھی
وہ اللہ رب العزت کو نہیں دیکھ سکتا۔ وہ حل و حال
ہے۔ یہ تمام مخلوقات اُس کا احاطہ نہیں کر سکتے۔
دنیا کی آنکھ اللہ کو نہیں دیکھ سکتی۔ انبیاء میں سے
بھی کسی نے اللہ کو نہیں دیکھا۔

حرفِ ثالثہ کبھی ہے

"اگر کوئی شخص یہ کہتا ہے کہ محمد نے اپنے سرورِ دگار کو دیکھا
تو اُس نے اللہ پر جھوٹ باندھا۔"

لیکن اللہ جو ہے وہ نگاہوں کو بالیہا ہے۔ مطلب ساری
دنیا سارے لوگ اللہ کی نظر میں ہے۔ یہ اللہ کی
خصوصیت ہے کہ اُس کو ذرے ذرے کا علم ہے۔ اُسے
اسی، اولیٰ، حافر غائب سب کا اُس کو پتہ ہے
وہ بیک وقت سب جانتا ہے۔ وہ ہر چیز سے

خبردار ہے۔ * وہ لطف ہے۔ * تم نہیں دیکھ سکتے اسکو
* وہ خبردار ہے۔ * لیکن وہ تمہیں دیکھ سکتا ہے۔ * وہ بار بار بینہ

ہم اس کو آخرت کے روز دیکھیں گے۔ آخرت کے روز اس کا دیدار ہے

"وجوه یومئذ بادرة۔ وجوه یومئذ ناعمة" (الباقیہ)
"اس دن انسان کے ہرے ہرے لہرے اور وہ اپنے رب کی طرف
دیکھ رہے ہوں گے۔"

لیکن کافر اللہ کو نہیں دیکھ سکتا۔

"کلا یومئذ لمحجوبون"

اس دن بھی وہ (اللہ کے) دیدار سے محروم رہے گا۔
جنت کی نعمتوں میں سے ایک بڑی نعمت اللہ کا دیدار ہے
اور پھر جنت کی نعمتوں کی تکمیل ہو جائے گی۔

104

لہذا پھر ← دل کی روشنی ← قرآن مجید

لوگوں تمہارا رب کی طرف سے تم تک لہا پھر آچکے ہیں
[کائنات - دل کی روشنی - قرآن مجید] پس جس نے دیکھ
لیا مطلب جس نے accept کر لیا قرآن، رسول etc کو
تو اس کا اپنا ہی فائدہ ہے۔ اور جو انہما یہ مطلب
جس نے اللہ کی آیتوں کا انکار کر دیا تو اس کا اپنا
ہی نقصان ہے۔ اور اللہ لہہ دیا ہے کہ میں تم پر کوئی
تاکید نہیں ہے۔ مطلب میں نے قرآن کی آیتوں کو
گھول گھول کر تم کو بیان کر دیا ہے اب میرا یہ کام نہیں
ہے کہ میں کہیں بیٹو بچو ہو۔ اگر جان لوگے تو تمہارا
ہی فائدہ ہے اور اگر انکار کروگے تو تمہارا ہی
نقصان ہے۔ میرا کام تم تک پہنچا دینا ہے۔

105

اسی طرح ہم مختلف طریقوں سے اپنی آیات کو بیان
کرتے ہیں تاکہ وہ پہنچ سکیں کہ تم نے سنا ہے۔
ایں حکم اس بات کو تو کہتے ہی نہیں تھے کہ یہ اللہ کی
طرف سے فرشتوں کے ذریعے نازل ہوا ہے بلکہ وہ کہتے

تھے کہ لوگوں کو سنبھایا ہے۔ وہ آپ کو کیتے تھے کہ یہ قرآن
آپ نے خود سے گڑھا لیا ہے۔

• الفرقان : 4 کا بھی یہی مفہون ہے

"کہ کافروں نے کیا یہ قرآن تو اس کا اپنا کڑھا
ہوا ہے جس پر دوسروں نے بھی اس کی عداوت کی ہے۔
یہ لوگ ایسا دعویٰ کر کے ظلم اور جھوٹ پر اترتے
ہیں نیز انہوں نے کہا یہ اللہ لوگوں کی کہانیاں ہیں
جس کو انہوں نے لکھ رکھا ہے"

* اللہ تعالیٰ کہاں پر لیتا ہے کہ میں مختلف طریقوں سے نشانیاں
بیان کرتا ہوں تاکہ وہ لوگ آپ کو یہ نہ کہہ دے کہ آپ
زکیں سے لکھ لکھ رکھا ہے۔ یہ خود سے کہتا ہے۔

* ولینبئہ تاکہ ہم اس حقیقت کو بیان کر دیں کہ جو
دانش مند لوگ ہیں وہ اس سے بات کو سمجھ سکے۔

106

آپ کو کہا جاتا ہے کہ اس وحی کی پیروی کرو جو تمہارے رب
کی طرف سے تم کو آئی ہے۔ اہل مکہ، عنقریب کے اعتراضات،
آپ ان باتوں سے لبر لبتان صحت ہوئیں۔ آپ کا
کام ہے پہچانا اور اس وحی کی پیروی کرنا جو آپ کی طرف نازل
ہوتی ہے۔ ان مشرکین کی باتوں کی طرف دھیان نہ دو۔ آپ کو
نسلی دینے کے سوا کچھ نصیحت کی جا رہی ہے۔ آپ بس سبکی
کریں ایک اللہ کی اور اپنا سہ لبر چلا دیے۔

آپ اس پر افسوس نہ کریں کہ مشرک ایمان نہیں لارے
کہ اگر ان اعتراضات پورے ہو جائے لم معجزات ان کو دکھائے

حاجت کو امکان لے آئے یہ لوگ۔ آپ بس بندگی کریں اور ان کی کچھ بھی پرواہ نہ کریں، نہ فکر کریں۔ بس اپنے طریقے پر چلے رہے۔

ولو شاء الله ما اشركو

(107)

اگر کسی کو زبردستی مسلمان ہی بنانا تھا تو اللہ دنیا میں کسی کو بھی مشرک ہی نہیں بناتا۔ یہ آیت کا حقیقت یہی important ہے۔ مطلب اگر اللہ چاہتا کہ سب مسلمان ہی ہوتے تو تم میں سے کوئی بھی مشرک نہیں کر سکتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کا ثبوت کو examination hall بنایا ہے۔ انسان کو عقل دی، جو اس شخص دیتے بھر انبیاء و رسل کا سلسلہ جاری کیا، کتابیں نازل کی۔ صقلہ کیا تھا کہ انسان کو جو دی ہوئی عقل ہے اس کو استعمال کر کے پیغمبروں کی رہنمائی کا فائدہ اٹھا کر، کتابوں کو لے کر خیر اور نشر اور ہدایت و فلاح کا جو راستہ ہے ان میں سے ایک کو اپنی طرف سے

choose کریں۔ زبردستی نہیں

"لا اکراه في الدين - قد تبين الرشد من الغي"

آگے آیت میں کیا جا رہا ہے کہ تم نے تم کو (آپ) ان پر نگیں تو مقرر نہیں کیا۔ آپ کیوں ان کی فکر کرتے رہے تھے، کیوں لبر لبتاں ہوئے رہے کہ یہ امکان لے آئے اگر ان کے اعتدافیات پورے ہو جائے۔ آتے ان لبر وکیل (داؤد) نہیں ہے۔ آپ بس خود کا کام کریں۔ آپ رسول ہے آپ کا کام داعی اور مبلغ ہے۔ آپ کا کام بشیر و نذیر ہے۔ یہ آیت

اور روشنی پہچانا ہے بس آگے فکر نہیں کرنا۔

عمل کا اصول:

آج کل جو لوگ دعوت (تبلیغ) کا کام کرتے ہیں وہ بہت سخت ہو جاتے ہیں۔ یہ بھی غلط ہے۔ بعض اوقات غلط کاموں پر بھی اترتے ہیں کہ یہ لوگ بس دعوت کو قبول کر لیں۔ حضرت نوحؑ کے بیٹے کو بھی پراپٹ نہ ملی۔ کوشش کرنا پھر ارا کام ہے سختی نہیں۔ سختی سے چیزیں ٹوٹ اور بکھر جاتی ہیں۔ نرمی اور محبت سے دلوں کی حالت بدل جاتی ہے۔ دعائیں کرنی چاہئے۔ آپ اللہ رب العزت سے دعائیں لیا کرتے تھے۔ سختی سے لوگ بیک جاتے ہیں۔ اللہ رب العزت سے ہمیں نرمی و محبت مانگنی چاہئے اور اس سے دشمنوں کے طریقے مانگنا چاہئے۔

108

اللہ رب العزت امکان والوں کو کہہ رہے ہے کہ جن کو یہ پکارتے ہیں ان کو گالیاں نہ دیں یعنی ان کے معبود۔ تاکہ وہ اللہ کو گالیاں دینے لگے۔ مطلب رد عمل کے طور پر تم ان کے معبودوں کو گالیاں دو گے گو وہ اللہ کو دیں گے دشمنی سے (رد عمل کے)۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ وہ شرک سے لڑ کر جہالت کی حالت میں گالیاں دینے لگے۔

عمل کا اصول (عام امت مسلمہ کے لئے)

مسلمانوں کوئی ایسا کام انسان کو نہیں کرنا چاہئے جس کی وجہ سے دوسرا انسان اس حد سے لڑ کر لپک رہے ہو۔

شان نزول ابن جریر کی روایت ہے:

رسول اللہ کے چچا ابوطالب جب اُح کے سفر سے کا وقت جب قریب آیا تو فریض کے کچھ سرگدا جو تھے کبھی وہ آپ کے قتل کی سازش کرتے تھے، کبھی چاہتے تھے کہ آپ کو دعوت حق سے روکا جائے۔ تو وہ آپ کے چچا کے پاس بھی گئے اور کہا کہ اپنے بھتیجے کو سمجھائے کہ وہ ہمارے مہجوروں کو بُرا بھلا نہ کہے اور ہم سے صلہ کریں۔ تو ابوطالب نے رسول اللہ کو بلایا اور کہا بھتیجے آپ کی برادری کے کچھ لوگ آئے ہیں تو پھر آپ نے ان لوگوں سے پوچھا کہ کیا چاہتے ہیں؟ تو ان لوگوں نے کہا کہ ہمیں اور ہمارے مہجوروں کو بُرا بھلا نہ کہیے، ہم آپ کو اور آپ کے مہجوروں کو چھوڑ دیں گے مخالفت ختم ہو جائے گی۔ رسول اللہ نے فرمایا کہ اگر میں تمہاری بات مان لوں تو کیا تم ایسے کلمہ لیتے تیار ہو جاؤ گے (یعنی کلمہ توحید)

ابو جہل نے کہا ہم ایسا کلمہ ایک نہیں دس کہنے کو تیار ہیں۔ انہوں نے تیار ہو گئے تھے۔

اللہ۔ تو اس پر ابو جہل ناراض ہو گیا کہنے لگا کوئی اور بات کہو آپ نے کہا اس کلمہ کے لغیبات بتائیے۔

آپ اور صحابہ نے کبھی ان کے بٹوں کو گالیاں نہیں دی تھی۔

مفسرین کے مطابق (ایم اسل جوہاں ہے)

انسان کوئی ایسا عمل کرے جو یہوے شک کھٹک عمل لیکن اس عمل کرنے کے نتیجے میں کوئی شک فتنہ میں مبتلا ہو جائے تو ہمیں سوچنا چاہیے کہ وہ عمل ایسا ہے۔ یعنی کوئی ایسا عمل کرنے کے نتیجے میں کوئی لڑا فتنہ پیدا ہو تو اس عمل کو چھوڑ دینا چاہیے۔

Example

① خانہ گھر کی تعمیر کے دوران ملکہ کے لوگوں نے ددر دازوں (شرقی و مغربی) کی بجائے ایک کر دیا تاکہ اپنی مغربی کے لوگوں کو اندر آنے کی اجازت دیں بس۔

اس پر آپ نے کہا تھا کہ میرا دل کرتا ہے کہ گھر کی تعمیر خلیل اللہ جسی کو (یعنی ددر دازے کر دو۔ اس میں حطم بھی تھا)۔ لیکن آپ نے یہ اچھا کام نہیں کیا کہ کہیں لوگ فتنہ کا شکار نہ ہو جائے (یعنی بنانا اگر اتنا بڑا ہے)

② حضرت حسن لغریؓ اور امام محمد بن سیرینؒ کا ایک واقعہ ہمیں ملتا ہے:

ایک جنازے پر یہ دونوں گئے اور وہاں دیکھا کہ مردوں کے ساتھ غور نہیں بھی جلتی آگے ہیں (یعنی ان کا بھی ایک اجتماع تھا) اس کو دیکھ کر ابن سیرینؒ نے اس سے بولے۔ حضرت حسن لغریؓ نے کہا لوگوں کی غلط روش کی وجہ سے ہم اپنے درست کام کو کیسے چھوڑ سکتے ہیں۔ نماز جنازہ فرض ہے۔ ہم ان کے اس فاسد عمل کی وجہ سے نماز جنازہ ترک نہیں کر سکتے ہیں۔ ہم کوشش کریں گے یہاں تک کہ یہ کام ختم ہو جائے۔

دیکھنا یہ ہے کہ اسلام کا فائدہ کس چیز میں ہے۔

عمل کا اصول

ہم کوئی ایسا عمل نہ کریں جس سے بزرگ غلطی میں مبتلا ہو جائے یا پھر وہ اصل دین کو چھوڑنے پر آجائے یا پھر یہ کہ اس سے بڑا فتنہ پیدا ہو جائے۔ اسلام پر عمل کریں حکمت کے ساتھ۔ حکمت کا مطلب یہ نہیں کہ دین کو بدل جائے۔

* رسول اللہؐ نے فرمایا تھا:

”کسی کے صان باپ کو گالی نہ دو کہ اس طرح تم خود

اپنے والدین کیلئے گالی کا سبب بن جاؤ گے
 (فیہم مسلم کی دراپت)
 یہ آیت سر ذرائع کیلئے لکھی گئی ہے (یعنی ایک طرف کی حیثیت رکھتی ہے) یعنی اول اول کی حیثیت رکھتی ہے۔
عمل کا اصول

* ایک مباح کام جس سے زیادہ بڑی خرابی ہو سکتی ہو تو پھر اس مباح کام کا چھوڑ دینا بہتر ہوتا ہے۔
گڈلک زینا۔۔

یہاں ہر آیت کے پیروکاروں کو نصیحت کی جارہی ہے کہ وہ تبلیغ کے جوش میں اتنے بے جا لوندے نہ بن جائیں کہ ٹکڑا کر کے جو مسلمان لوگ ہے ان کے عقیدے پر حملہ کر دے۔ ان کے گرجے، مندر ڈھانا شروع کر دیں۔
عمل کو خوشنما بنا دیا ہے۔ کتنا وہ غلط کام ہے لیکن سمجھنا ہے کہ بہت ٹھیک کام کیا ہے۔ یہاں لیس اللہ رب العزت کہہ رہا ہے مسئلہ انوں کو کہ اچھے کام کرو۔ ان کو نصیحت کی جارہی ہے۔ سب امتوں سے کہہ رہا ہے۔ بہت سے لوگوں اور امتوں نے اپنے اصول بنا لیے ہیں جو ان کو خوشنما (good model) بنا دیتے ہیں۔ طریقہ وہی لیتا ہے جو اللہ کا ہے۔ ہمارا ہر کام قرآن و حدیث اور اسلام کے مطابق ہونا چاہیے تاکہ اپنے خاندان اور کو good model بنائے۔ پھر ایک وقت ایسا آئے گا کہ تم اپنے رب کی طرف لوٹ کر جاؤ گے پھر وہ تمہیں بتا دے گا کہ تم کو جسے عمل کرتے رہے۔
عقیدہ آخرت کا ہے point یہاں پر۔

اور وہ اللہ کی کڑی کڑی قسمیں کھا کر کھاتے ہیں کہ اگر تمہارے پاس کوئی ایسا آجاتا تو ہم ضرور ایمان لے آتے۔ اہل مکہ ساری نسلانیاں دیکھنے کے بعد معجزے

کا مطالبہ کرتے تھے۔ ایک دفعہ انہوں نے مطالبہ کیا کہ لوہے کی تختی لے کر آؤ۔
 سوزان بن جائے تو تم آتے کی نبوت و رسالت کو تسلیم کر لیں گے۔
 آگے آتے میں کہا جا رہا ہے کہ آتے اعلان کر دیجئے کہ نشانیاں تو
 اللہ کے پاس ہے۔ نشانیاں پیش کرنا ان کو بنا کر لانا اس سے کی
 قدرت اللہ کے پاس ہے میرے پاس کوئی اختیار نہیں۔ اور تمہیں
 کیسے شعور دیا جائے کہ تمہیں تو شعور ہی نہیں ہے کہ نشانوں کا اختیار تو
 اللہ کے پاس ہے۔ اگر یہ نشانیاں آ بھی گئی تو یہ لوگ ایمان لانے والے
 نہیں ہیں۔ ان کے معجزات کا مطالبہ پورا بھی کر دیا جائے تو بھی یہ لوگ
 ایمان نہیں لائے گے۔

اس آیت کا پس منظر: کوہ قنقار کو سوزان بنانے کا مطالبہ کیا گیا آتے سے۔ اس
 پر حضرت حبر اہل وحی لیکر آگئے کہ اس پورے پہاڑ کو سوزا بنا دیا جائے
 گا لیکن اگر یہ لوگ ایمان نہیں لائے تو قالون الہی کے مطابق ان
 پر عذاب نازل کیا جائے گا۔ چونکہ آتے مکہ والوں کی جھوٹی
 سموں اور باتوں سے واقف تھے تو پھر آتے نے اس معجزے کی دعوت کی

۱۱۵

اللہ رب العزت فرماتا ہے کہ ان کی آنکھیں اور دل میرے اختیار میں ہے کہ میں
 ان کو پھیرتا ہوں اور وہ اس کے باوجود بھی ایمان نہیں لائے۔ سنت الہی اللہ
 حالی بتا رہے ہے کہ کسی کو ایمان لے لینا بہت آسان ہے۔ کائنات کی نشانیوں سے اور
 وحی محروم رہتا ہے۔ اور جو کائنات کی نشانیوں پر غور و فکر کرے بھی ایمان
 نہیں لانا تو اللہ ان کی آنکھوں اور دلوں کو پھیر دیتا ہے۔ یہ جب صلیب پر اتر
 کر سے کام نہیں لیتے تو اللہ بھی پھر اس سے ان کو محروم کر دیتا ہے کہ ان کو
 سمجھ آئے۔ آیتیں سننے میں کٹ جھٹا کر کرتے ہیں۔ اللہ کی سنت یہ ہے: فلما زاغوا
 ازاغ اللہ قلوبہم "جب لوگوں نے اپنے آپ کو لٹیڑا کر لیا تو اللہ نے بھی اپنے آپ
 کو لٹیڑا کر لیا۔ پھر اللہ نے ان کے دل بھی سخت کر دیے ہیں